铁拳筑堤护城安澜 未雨绸缪以练为战

鹤壁市2024年防汛综合应急演练纪实

集到指挥中心,一条条防灾避险指令传到一 浩浩荡荡,响亮的号令在接踵的脚步中 线, 【级应急响应启动,抢险队迅速集结,蓄

年防汛综合应急演练拉开帷幕,全市上下压

·个"早"字 抢占先机

做好防汛应急避险工作,首要的是超前决

面对即将到来的主汛期,市委市政府高位 推动、科学决策、统筹调度,召开系列会议安排 部署防灾避险工作,主要领导深入一线督导检 查,各县区(功能区)主要负责同志深入辖区开 展检查,充分准备应对即将到来的防汛大考。

在市委市政府的坚强领导下,全市各级各 部门牢固树立底线思维、极限思维,立足防大 汛、抗大旱、抢大险、救大灾,严阵以待,从严从 实从细做好隐患排查整改、监测预报预警、防 汛抢险技术支撑等各项工作,全力以赴筑牢防 灾避险防线。

本次演练分汛前会商研判、应急响应行 动、县区场景演练等部分,聚焦指挥决策、应 险、蓄滞洪区人员迁安转移等12个科目,采 取现场直播和视频录播相结合的形式进行, 全面检视防汛避险指挥体系、预案体系、力 量体系建设成效,推动部门协调、市县联动、 综合保障等机制深化落实,确保各级各部门

做好防范应对准备,全面提升人民群众识险

"根据最新气象信息显示,受'杜苏芮'台 风影响,我市7月28日将出现降雨天气,29日 雨量增大,全市普降大暴雨、特大暴雨,全市平 均降水量100毫米,个别地区降水量将超过 250毫米,可能引发山洪、地质灾害、中小河流 洪水……请前往避险点!"

'经数据分析,结合专家研判,良相坡蓄 滞洪区、共渠西(下片)蓄滞洪区将在7月29 日可能达到启用标准,滞洪区内出现进水, 建议及时向省防指汇报,提前做好人员转移 工作!"

会商研判与监测预警阶段,河南航天宏 图信息技术有限公司配合市应急管理局等 对洪峰时间进行预判;推演卫河、共渠、淇河 及水库水情,根据降水监测预警河道洪水、 地质灾害,提出工作建议,精准绘制了我市 应对特大暴雨、洪涝灾害的"作战地图",为 全市高效开展紧急避险应急处置工作提供

凝聚全域合力,共护一城安澜。

演练主会场设在示范区淇水关,淇滨区 钜桥镇设演练直播分会场。市县72个单位、 82支救援队伍2060人、810台车辆装备深度

急人民群众之所急,解人民群众之所难。 对参与演练的各级各部门防汛救援力量来说, 各项防御措施,实现了全真式复盘、全行业联 群众的安全是天大的事,他们始终绷紧防汛这 动,自上而下织密了防御安全网络。 根弦,牢牢压实扣紧测、排、避、救等链条,尽显 守土尽责的战斗姿态。

壁分公司组织专家技术人员到场保障通信畅 生活物资保障。 通。市交通运输局等部门开展隧道塌方救援,

堤。省防汛抗旱指挥部调派一架米—171直 升机协助我市开展应急救援工作,成为搜索被 困群众、投送救生装备的坚实力量。

压实责任、有效应对是打好防汛战的根本 保障,此次全流程、全要素、全链条的市级防汛 应急避险综合演练,各级各部门层层落实落细

"小河镇西张庄村全体村民注意!接上级 指挥部通知,明天上午8点,启用长虹渠蓄滞 管网清淤疏浚、泵站运行巡查、封闭危险 洪区,不能投亲靠友的请于十字路口集合,统 道路、处置工地险情、安装挡水设备、设立警戒 一乘车统一转移!""鹤壁集镇龙宫村地质灾害 区域……我市城管、住建等部门积极开展城市 隐患点群众已全部撤离至安全区域,安置点在 排涝抢险,保障城市安全有序运行。水坡土工 龙宫小学,群众情绪稳定!"……面对可能发生 膜截渗险情、反滤围井、加固堤防……市应急 的汛情,伴随着高声呼喊及急促的铜锣声、广 管理局和市水利局指导沿河乡镇开展抢险作 播声,镇村干部迅速行动,组织村民有序撤离 业,科学处置河道险情。安能集团出动挖掘 避险。对于行动不便的老人,村干部背着他们 机、车载应急机械化桥梁等设备抢通抢建损毁 进行转移,确保"应转尽转、早转快转"。撤离 道路,确保救灾车辆通过。无人机跨越河流输 完成后,镇干部清点人数,了解村民需求,对风 送光纤,紧急抢通和恢复光纤通信……联通鹤 险区域实施封锁,并为避险点的村民提供基本

演练中,在市应急管理局、市自然资源 救出被困人员,迅速清理坍塌体。无人机抛投 规划局、市国动办的指导下,各县区(功能 救生装备、救援舟艇覆舟自救……在市消防救 区)全面做好防汛应急预案的同时,立足各 援支队、市应急管理局指导下,智慧化水域救 自实际,以蓄滞洪区群众安置转移、地质灾 援助力守护群众平安。针对危化企业加强电 害预防等为主题,精心组织群众开展紧急避 力保障、处置受到冲刷的供电杆塔……鹤壁供 险演练,进一步筑牢了保护基层群众生命安



装备器材是应急救援队 伍必不可少的作战武器,也 是确保打赢防汛攻坚战的硬 件基础。现场演练环节,多 种高精尖装备的出战、现代 化手段的应用,极大提高了 防汛抢险工作效能。

场景一:"龙吸水"加速

受暴雨影响,示范区南 海路彩虹桥下穿涵洞积水持 续上涨,地面交通断行,严重 影响交通安全。市城市管理 局市政排水抢险作业人员迅 牌,交警对积水点处路段进

示范区、开发区各安排8 名抢险人员架设"龙吸水" 3000型子母式排水抢险车, 该车抽水速度相当于普通抽 后,2台"龙吸水"同时实施抽 排,短时间内积水迅速消退,

"龙吸水"应急排水抢



场景二:机械化桥助力 损毁道路抢通

人员进入的排水场合。特

别是在防洪抢险过程中,能

够在短时间内排除特殊区

组救援队员20人携26米机 械化桥1座及相关设备,火速 赶赴现场开展道路抢通任

基已经架设长26米、宽3.2米 的临时便桥,可保障总重60 吨以下、轮式荷载轴压力13

本报记者 张文凯 摄

地区的快速通道。 场景三:高科技赋能水

社会救援队、无疆社会救援

水域救援编队以三角队形 环形、"S"队形变换队列,以 分别满足增强机动性、扩大 搜索范围、有效躲避障碍物 等救援要求。

无人机营救分队操作 携带绳索和救生圈的无人 机投放救生圈给落水者,岸 上救援人员利用绳索协力 将抓住救生圈的落水者拉 回岸边。无人机搜救具有 快速、高效、机动性强、搜索 面积广等特点,可以在第一 时间将救生器材,以及所需

救援过程中,普通的救 生艇在混乱的水流中很可 能因水波而导致倾斜甚至 侧翻,这种情况下,用持续 稳定且承载能力强的运输 工具 —— 自扶正救生艇对 落入水中的幸存者进行救 援就十分合适。自扶正救 用于极端恶劣条件和高难 度环境下运送人员物资,也 能保证救援队伍自身的安



"龙吸水"抽排涵洞积水



本报记者 朱振歌



舟艇救援编队进行环形搜索



自扶正救生艇应急救援

动。

在灾害来临之时有序、有为坚实的保障。

未雨绸缪,方能从容应 进一步强化了全市人民的 不获全胜绝不轻言成功,防 的应急响应机制,做到'五 书记、局长李树宽表示,在 对;防微杜渐,方能赢得主 防汛应急避险意识,全面提 汛应急避险工作任重道远。 预'联动,切实做好防大 实战演练的淬炼下,面对即 升了全市应对突发事件的 "我们将严格落实'123' 汛、抗大洪、抢大险、救大 将到来的防汛大考,各应急 只有做好万全准备,严能力,为守护人民群众安全 '321'防汛工作要求,坚持 灾的各项准备,提升防汛救 救援队伍将严阵以待、全力 格落实各项防汛工作,才能 和城市稳定发展提供了更 敬畏自然、敬畏生命、敬畏 灾应急处置能力,以实际行 以赴,继续发扬连续作战、

职责,持续强化统一指挥调 动维护人民群众生命财产 决战到底的精气神,确保鹤

